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	■ Obec Ropice vyhlašuje prv-
ní ročník fotosoutěže na téma 
„Krásy naší obce“. Fotíte rádi, 
máte v oblibě soutěže a miluje-
te procházky po okolí, zejména 
naší krásné obce? Pak je to pří-
ležitost právě pro Vás.

Soutěž probíhá od 20. 1. do 
10. 11. 2024 na území obce Ro-
pice a je zaměřená na přírodní, 
architektonické, kulturní a spor-
tovní zajímavosti. 

Soutěže se mohou zúčastnit 

občané obce Ropice starší dva-
nácti let. Vyhodnocení snímků 
proběhne každý měsíc. Soutě-
žící je oprávněn účastnit se za-
sláním až 3 fotografií v  daném 
měsíci. 

Vybrané fotografie budou 
každý měsíc zveřejňovány na 
webových stránkách obce Ro-
pice, www.ropice.cz, případ-
ně na sociálních sítích. Kon-
cem roku budou z  vybraných 
výherních prací vyhotoveny 

fotokalendáře. Pro výherce sou-
těže jsou připraveny zajímavé 
ceny.

Podrobná pravidla spolu 
s podmínkami účasti v soutěži, 
jsou zveřejněny na webu obce 
www.ropice.cz

Těšíme se na Vaše poutavé 
snímky a  všem přejeme dobré 
světlo!

Gabriela Szmeková

Vážení a milí čtenáři Stonávky,
máme tady rok 2024 a k únorové-

mu měsíci již řadu let patří i náš mik-
roregionální časopis. Opět, jako vždy, 
plný nejrůznějších zajímavostí, článků, 
aktivit, pozvánek a  inspirativních ná-
mětů. Co nás letos (samozřejmě mimo 
šesti barevných čísel Stonávky…) ješ-
tě čeká? 

Podle numeroložky Lenky Suchar-
dové velmi činorodé, nezávislé období 
a setkáme se s mnoha příležitostmi ke 
zbohatnutí. Nepůjde však jen o pení-
ze či majetek, nýbrž také o bohatství 
v podobě štěstí, radosti, zdraví a spl-
něných přání. 

Rok 2024 v  číslech vypadá takto:  
2 + 0 + 2 + 4 = 8. Číslo 8 symbolizo-
vané symetrickou nekonečnou smyč-
kou je často označováno jako číslo 
hojnosti, síly, štěstí, pozitivních změn 
a úspěchu. Nadcházející rok nám tedy 
může přinést různorodé možnosti fi-
nančního růstu či osobního úspěchu 
a naplnění dlouhodobých snah.

Nepředvídatelné změny počasí, 
dlouhé sucho v roce 2022, teplé a vlh-
ké léto v  roce 2023. Nestabilní pod-
nebí mění pravidla hry. Proto bude 
rok 2024 - podle britské Královské za-
hradnické společnosti (RHS) - ve zna-
mení zdraví a odolnosti rostlin.

Kartářka Zdenka Filipová vidí rok 
2024 takto: „Rok 2024 bude hlavně 
o našem egu, o  rozpoložení a odpo-
jení se od mysli, ale také o nacháze-
ní lásky v  sobě samých. V  podstatě 
i o tom, že jak se budeme mít rádi, tak 
bude přicházet hojnost, ovšem i zmat-
ky. Půjde také o rok velmi rozchodový, 
v partnerských, tak i ve vlastních tou-
hách jednotlivců. Budeme se hodně 
hledat. Základem však je, že nakonec 
vše dobře dopadne a my pochopíme, 
co naše duše chce.

Podle pěti výrazných osobností 
českého byznysu nás nečeká snadný 
rok, ale měl by být veselejší než ten 
letošní. I  díky pádu inflace a  nižším 
úrokovým sazbám. Na druhou stra-
nu však lidem „zatopí“ konsolidač-
ní balíček. Před velkou výzvou stojí 
vláda – zvládnout nespokojenost lidí 
s  klesající životní úrovní. Důležité je, 
aby česká ekonomika razantně pře-
šla na produkci s vyšší přidanou hod-
notou, zaměřila se na rychlé přijímání 
inovací a  zlepšila svou energetickou 
bezpečnost.

Rok 2024 se ponese ve zname-
ní karmy. Co děláte druhým, to do-
stanete zpět. Tak přemýšlejte, než 
něco uděláte. „Bohužel čekáme letos 
víc humanitární práce,“ říká Petr Šte-
fan, mediální koordinátor pro Ukraji-
nu, Blízký východ a Afghánistán z or-
ganizace Člověk v  tísni. „Přál bych 
si, aby rok 2024 byl bez válek a kon-
fliktů a  plný naděje,“ říká. A  my se 
přidáváme.

Vladimír Raszka

editorial

 FOTOSOUTĚŽ: „Krásy naší obce“ 

Datum		  Obec 	 Akce
10.2.2024		  Střítež	 Ples SRPŠ
23.2.2024		  Komorní Lhotka	 Hasičský ples
24.2.2024		  Střítež	 Pochování basy
9.3.2024		  Dolní Tošanovice	 MDŽ
9.3.2024		  Komorní Lhotka	 Dětský karneval
6.4.2024		  Střítež	 Ukliďme si obec
26.4.2024		  Třanovice	 Děti před oponou
27.4.2024		  Dolní Tošanovice	 Pálení čarodějnic 
30.4.2024		  Střítež	 Pálení čarodějnic
30.4.2024		  Hnojník	 Stavění májky, běh pro zdraví a smažení vaječiny 
1.5.2024		  Komorní Lhotka	 Prvomájový výšlap
11.5.2024		  Řeka	 Výšlap na Godulu se smažením vaječiny
12.5.2024		  Třanovice	 Vítání občanků
12.5.2024		  Střítež	 Den matek
17.5.2024		  Dolní Tošanovice	 Vaječina
18.5.2024		  Řeka	 Májová veselice
18.5.2024		  Třanovice	 RC Dráhy- závody RC autíček
25.5.2024		  Hnojník	 Hnojnické odpoledne
25.5.2024		  Třanovice	 Majfest, Třanovická desítka a Radovánky
28.5.2024		  Komorní Lhotka	 Festival kreslení
2.6.2024		  Řeka	 Dětský den
4.6.2024		  Horní Tošanovice	 Atletický trojboj
15.6.2024		  Střítež	 Radovánky
15.6.2024		  Komorní Lhotka	 Radovánky
22.6.2024		  Komorní Lhotka	 Svatojanské ohně - Klíč Komorní Lhotka
29.6.2024		  Řeka	 Letní kino
29.6.2024		  Komorní Lhotka	 Taneční zábava SSK
6.7.2024		  Řeka	 Požární soutěž o pohár starosty
13.7.2024		  Komorní Lhotka	 Červencová noc SDH komorní Lhotka
19. - 21.7.2024		  Řeka	 Slezský sraz dvoutaktů
20.7.2024		  Komorní Lhotka	 Srnčí hody
20.7.2024		  Střítež	 Střítežské léto
27.7.2024		  Horní Tošanovice	 Sportovní odpoledne, budova OÚ 
27.7.2024		  Komorní Lhotka	 Ligotský jarmark
17.8.2024		  Řeka	 Dětská soutěž v požárním útoku
18.8.2024		  Hnojník	 Hnojnická pouť
23.-25.8.2024		  Třanovice	 Třanovická pouť - pouťové slavnosti
24.8.2024		  Dolní Tošanovice	 Loučení s létem
24.8.2024		  Střítež	 Letní kino
31.8.2024		  Řeka	 Letní kino
31.8.2024		  Hnojník	 Guláš fest
31.8.2024		  Komorní Lhotka	 Memoriál Jarka Molina - SDH Komorní Lhotka
14.9.2024		  Řeka	 Noční soutěž dospělých v požárním útoku
14.9.2024		  Horní Tošanovice	 Dožínky
21.9.2024		  Třanovice	 Dožínky
28.9.2024		  Třanovice	 Setkání u Čtyřmezníku
20.10.2024		  Třanovice	 Třanovický podzim, setkání seniorů
26.10.2024		  Dolní Tošanovice	 Halloween
8.11.2024		  Komorní Lhotka	 Lampionový průvod
29.11.2024		  Komorní Lhotka	 Vánoční trh
30.11.2024		  Dolní Tošanovice	 Rozsvícení vánočního stromu
30.11.2024		  Třanovice	 Rozsvícení vánočního stromu
1.12.2024		  Střítež	 Adventní koncert

Kalendář akcí mikroregionu na rok 2024
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	■ Sotva začal podzim, v  ně-
kterých školách a  pěveckých 
sborech se již připravovali na 
další roční období, konkrétně 
na jeho (nejen pro děti) nej-
krásnější část-na dobu advent-
ní a Vánoce. 

Nejinak je tomu bylo ve ško-
lách ve Stříteži, Komorní Lhot-
ce a Neborech, kde se chysta-
li na benefiční koncert. Setkání 
v  Evangelickém kostele v  Ko-
morní Lhotce v  době adven-
tu patří již k tradici škol ze Stří-
teže a Komorní Lhotky a je pro 
všechny významnou událos-
tí. V sobotu 9. prosince se řady 
zpěváků rozšířily o  děti ze ZŠ 
Nebory.

I  když měl letošní benefiční 
koncert charitativní charakter, 
v podstatě o výtěžek jako tako-
vý primárně nešlo. Tím nejdůle-
žitějším posláním těchto akcí je 
prostá věc: udělat radost a dát 
těm, kteří nemají zrovna snad-
ný život, najevo, že nejsou sami 
a  že existují lidé, kteří si na ně 
udělají čas, aby je potěšili. I když 
bychom rádi, nemůžeme pomo-
ci všem, jež by si lásku zaslouži-
li. Snažíme se proto zamířit vý-
těžek naší benefice pokaždé 

jinam, vždy ke konkrétní osobě 
nebo skupině osob, s důležitým 
kritériem a v duchu našeho po-
slání-pomoci těm, kterým naše 
pomoc přinese viditelné zlep-
šení kvality života. Letos jsme 
se rozhodli podpořit-v  souladu 
s  naším mottem „Hudba spo-
juje svět“ -děti z  daleké země, 
konkrétně z Afriky. Chceme totiž 
pomoci škole Tumaini Primary 
School v Tanzánii, která je sice 
velmi vzdálená, ale přece našim 
školám blízká-učí se v ní stejně 
staré děti a podobně jako u nás 
se v ní hodně zpívá. A proč po-
moc poputuje právě zde? Přece 
jen je v této škole občas dětem 
smutno, protože nemají moc ra-
dostné podmínky ke vzdělávání, 
jak je tomu u nás. Základní ško-
la Míru s africkou školou spolu-
pracuje již delší dobu, a tak o cíli 
letošní benefice jsme nemuseli 
dlouho přemýšlet. 

A jak to nakonec dopadlo?
Po dvanácté na stejném mís-

tě a se stejně zapálenými lidmi. 
Opět plný kostel, samo o sobě 
vypovídající fakta, že benefiční 
koncert škol z Komorní Lhotky 
a Stříteže letos také z Nebor má 

za sebou další úspěšný ročník. 
Více než 50 zpěváků se postup-
ně za doprovodu skvělého kla-
víristy Matěje Janíka představi-
lo ve svých sólových nebo sku-
pinových vystoupeních. Na své 
si přišli milovníci něžných me-
lodií i  netradičních zpracování 
vánočních písní v  podání nej-
zkušenějších zpěváků. Nechy-
běly ani společně provedené 
skladby, ve kterých si mohli po-
sluchači užít kontrast charak-
terů českých koled a  afrických 
duchovních písní. Všechna vy-
stoupení však měla něco spo-
lečného: radost z  obdarování 
přítomných krásnou hudbou, 
která tentokrát spojila svět.

Výtěžek z  benefice ve výši 
24892 Kč poputuje do africké 
školy Tumaini Primary School 
v  Tanzánii. A  prozradíme vám, 
že bude použit, ne náhodou, na 
nákup hudebních nástrojů. Tak 
ať přináší dnešní koncert radost 
i nadále!

Děkujeme všem, kteří jste ja-
kýmkoliv způsobem pomohli 
k tomuto krásnému počinu.

Dagmar Machálková 
(ZŠ Střítež)

Gabriela Palarčíková, 
(ZŠ Komorní Lhotka)

Petra Cemerková Golová 
(ZŠ Nebory)

Benefiční koncert v Komorní Lhotce

Vánoční prosincový čas ve Stříteži Zimní smilovické sportování
	■ Tak jako již každý rok, začí-

náme u nás slavit vánoční čas 
adventním koncertem, který 
se konal první adventní nedě-
li. Program začal vystoupením 
těšínského pěveckého sboru 
Slezan, po kterém následovaly 
děti ze ZUŠ A plus. 

Mimo připraveného občer-
stvení si návštěvníci mohli na-
koupit vánoční ozdůbky a deko-
race, které měly ve svém stán-
ku připraveny děti naší základní 
školy. Závěr patřil slavnostnímu 
rozsvěcování vánočního stro-
mečku, kde se všichni lidé shro-
máždili venku, aby se mohli za-
poslouchat do krásných vánoč-
ních písní dětí naší ZŠ a  MŠ. 
Některé z  těchto písní zazněly 
i na Benefičním koncertě v Ko-
morní Lhotce. 

Za pár dní nato navštívili děti 
ve škole a  školce Mikuláš, dva 
andílci a čert. Také všechny děti 

obdarovali sáčkem dobrot, kte-
ré pro ně připravilo SRPŠ. 

Další akcí, která se konala pří-
mo na Štědrý den, bylo krmení 
zvěře v našem střítežském lese. 
Bylo to krásné, protože v  do-
poledních hodinách ještě držel 
všude sníh a  mohli jsme si ří-
kat, že máme Vánoce na sněhu. 
Hlavně děti měly velkou radost, 
protože je na procházce dopro-
vodili i dva koníci, na kterých se 
mohly svézt a tím byla tato pro-
cházka velmi zpestřena.  

Na druhý svátek vánoční se 
ve Stříteži konala Štěpánská zá-
bava, kterou uspořádalo SRPŠ. 
zda se z toho stane tradice.

Silvestr jsme oslavili už v do-
poledních hodinách před kul-
turním domem s naším velmi 
početným klubem seniorů, kteří 
si přišli navzájem popřát do no-
vého roku. 

Michaela Porvisová

	■ Jen co se na školním hřišti 
objevila první sněhová pokrýv-
ka, už se žáci ZŠ Smilovice vy-
hrnuli ven ze školy k sněhovým 
hrátkám, k sjíždění svahu na lo-
patách a také k otužování. 

Sportovali jsme nejen na sně-
hu, ale i naší tělocvičně. Tradič-
ní se na škole stal „Vánoční tur-
naj v  mini volejbale“. Žáci tré-
novali v rámci tělesné výchovy, 
sportovního kroužku, ale i  tře-
ba o  pohybových přestávkách 
a v rámci družiny. Ve čtvrtek 21. 
12. se ve dvou etapách utka-
li dvojice žáků 1. až 5. ročníku. 
V  hracím systému každý s  ka-
ždým si opravdu děti pořád-
ně zasportovaly a  těsné vý-
sledky svědčily o  velké herní 
vyrovnanosti.

V lednu jsme zahájili nový rok 
opět sportovně, a to plaveckým 
výcvikem, kterého se účastní 
na bazénu STARS Třinec téměř 
všichni žáci školy a  také před-
školáci obou našich mateřských 
škol. V  rámci otužování se ně-
kolik žáků školy ponořilo spo-
lu s  rodiči a dalšími otužilci do 
chladné lednové vody Ropičan-
ky. Doufáme, že otužování se 
pozitivně projeví v  menší ne-
mocnosti dětí v chřipkovém ob-
dobí. Již teď se žáci těší na dal-
ší sportování, kterým v  závěru 
ledna bude odpolední lyžařský 
kurz ve SKI areálu Bílá.

Ve škole ve Smilovicích nejen 

sportujeme. Naši žáci se v  led-
nu pobavili při kouzelnickém 
vystoupení v  rámci školní dru-
žiny. Zajímavá byla také be-
seda se sběratelem minerálů 
a  hornin Ing. Havelkou, který 
děti poutavou besedou s mož-
ností ohmatání si vzorků prove-
dl touto oblastí neživé přírody. 
Čeká nás také beseda s chova-
teli exotických zvířat z mini ZOO 
Vendryně a  přednáška o  hla-
holici a  Velké Moravě v  podá-
ní pracovníka archeoskanze-
nu. Naši žáci se mohou rozví-
jet tedy i  formou neformálního 
vzdělávání.

Jana Dybová
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	■ Na tuto krátkou otázku si 
mohli bezpochyby odpovědět 
účastníci „vědomostního filmo-
vého kvízu.” Konal se v polovi-
ně ledna v předsálí Kulturního 
domu ve Stříteži. Zcela ojedině-
lou soutěž pro členy Klubu dů-
chodců Střítež připravila vel-
mi svědomitě Marcela Gryžbo-
nová z  Hnojníku ve spolupráci 
s  dalším expertem na soutěže 
Karlem Moškořem. 

Jak to vše probíhalo? Nikdo 
z přihlášených předem nevěděl, 
jakým způsobem bude zvolen 
systém zpracování. To se do-
zvěděli až těsně před zahájením 
kvízu. Soutěžící byli rozděleni 
do čtyř skupin a  po vysvětlení 
pravidel každá skupina dostala 
v obálce celkem 17 lístků s růz-
nými indiciemi, které měly na-

povědět, o  jaký film se jedná. 
Poté měli soutěžící napsat číslo 
filmu a jeho přesný název. Týmy 
absolvovaly celkem pět kol 
a  za necelé dvě hodiny celko-
vě viděly 68 obrázků s  indicie-
mi nějakého filmu. Kromě těch-
to „filmových chytáků” museli 

zvládnout dalších 10 otázek na 
téma Něco z pohádek a Co víš 
o komikovi století Vlastovi Buri-
anovi? Právě tyto otázky defini-
tivně rozhodly o konečném po-
řadí, protože až do samotného 
závěru byl stav vyrovnaný, jen 
s minimálními bodovými rozdíly.

Prvními vítězi filmového kvízu 
se stal tým ve složení: A. Janoš-
ková, K. Moškořová, A. Něm-
cová a J. Skřivánek. Zdárně jim 
sekundovaly na druhé příčce 
dámy z Hnojníku: Š. Brzezinová, 
J. Gajdošová a E. Labudová. Na 
třetím místě se umístily dokon-
ce dva týmy se stejným počtem 
bodů, a  to je jen důkazem, jak 
výborné znalosti o filmech naši 
senioři mají.  Za perfektní kvízo-
vé odpoledne poděkovali všich-
ni přítomní zaslouženým potles-

kem své člence klubu a tvůrkyni 
kvízu Marceli Gryžbonové. A jak 
zaznělo v zákulisí, už se připra-
vují podobné kvízy a  členové 
střítežského klubu se mohou 
těšit na další společné aktivity.  

KM

Předvánoční události ve Vělopolí

Ohlédnutí Matice slezské v Třanovicích 

Znáte filmy dobře jako my?
	■ První prosincový víkend ve 

Vělopolí se nesl v  duchu tra-
dičních adventních akcí. V pá-
tek 1. prosince bylo na progra-
mu tradiční rozsvícení vánoč-
ního stromu, který darovala 
rodina Adamusova. Před tímto 
krásným stromem se po 17 ho-
dině shromáždili občané, vy-
slechli si úvodní slovo starosty 
obce a poté společně s mláde-
ží zazpívali několik vánočních 
koled. 

Společně s  vánočním stro-
mem se letos na balkónu obec-
ního úřadu rozsvítil i anděl hra-
jící na trumpetu. Tato letošní 
novinka vhodně doplnila svítí-
cí vánoční strom. V zaplněném 
sálu obecního úřadu poté pro-
běhlo hudební vystoupení míst-
ních dětí a  následně skupiny 
Vělopolis. Vystoupení sklidilo 

velký úspěch a  vytvořilo pří-
jemnou předvánoční atmosféru. 
Svůj podíl na pohodovém veče-
ru mají i místní spolky, které se 
podílely na chutném pohoštění 
a občerstvení.

V neděli 3. prosince se kona-
la také již tradiční Mikulášská 
slavnost. Zaplněný sál obecní-
ho úřadu viděl zajímavá a  po-
učná vystoupení. Děti z  neděl-
ní školky si přichystaly divadel-
ní scénku, děti ze ZŠ Střítež pod 
vedením ředitelky zazpívaly ně-
kolik vánočních písniček s  hu-
debním doprovodem Matěje Ja-
níka, který měl i své vlastní hu-
dební vystoupení. Se svátečním 
slovem vystoupil Jan Tomala. 
Nechyběl Mikuláš, který dětem 
přinesl spoustu dárků. 

Tomáš Sabela

	■ Jako obvykle jsme rok 2022 
zakončili výroční členskou 
schůzi (VČS) našich členů spo-
jených s  mezivánočním pose-
zením, kde jsme schválili plán 
činnosti na rok 2023. Výborové 
schůze našeho odboru probí-
haly dle aktuální potřeby prů-
běžně po celý rok. 

Na konci března proběhla 
v sále obecního úřadu cestopis-
ná přednáška manželů Čechá-
kových na téma „Finsko a  Po-
baltí, na níž prezentovali cestu 
na kolech po celé trase doplně-
nou o  spoustu fotek ze všech 
zajímavých zastávek. Přednáš-
ka byla zakončená bohatou 
diskuzí.

V  květnu jsme se zúčastnili 
Slezských dnů v Lomné s pro-
dejem tradičního ražniči. O ně-
kolik dnů později jsme zajiš-
ťovali občerstvení prodejem 
ražniči na třanovické slavnos-
ti „Majfest“ a následně jsme se 
setkali s ostatními členy našeho 
odboru při „smažení vaječiny“ 
v areálu „U koliby“.

Na konci září proběhly v are-
álu za Obecním úřadem“ –Třa-
novické dožínky, kde jsme se 
rovněž prezentovali prodejem 
našeho tradičního ražniči. Na 

počátku října jsme upořáda-
li zájezd na hrad Helfštýn a do 
Lipníku nad Bečvou. Jako ob-
vykle nám počasí přálo a  pro-
hlídka hradu s kovářskými umě-
leckými výtvory byla velmi zají-
mavá. Po obědě v Lipníku nad 
Bečvou jsme s průvodkyni pro-
šli všechny zajímavá a paměti-
hodná místa ve městě.

V polovině listopadu proběh-
lo v sále obecní úřadu promítání 
na téma „Paříž, historickým kra-
jem jižní Provence až ke Stře-
dozemnímu moři“ a  v  závěru 
i návštěva pamětihodností Lon-
dýna s  doprovodným komen-
tářem paní Onderkové. S  pou-
tavým obsahem byli všichni 
účastníci velmi spokojeni.

Závěr roku jsme jako již tra-
dičně poseděli „U  splavu“ 
v Třanovicích.

Náš odbor se celoročně vě-
nuje kulturně osvětové činnosti 
a všem členům, kteří se účast-
ní organizace, prodeje nebo jen 
účasti na těchto akcích bych 
chtěl tímto způsobem poděko-
vat a popřát hodně zdraví, štěs-
tí a spokojenosti i v novém roce 
2024.

Karel Březina  

	■ V loňském roce se v prosin-
ci poprvé uskutečnil vánoč-
ní koncert v  kulturním domě 
Hájenka. Byli pozváni umělci 
z agentury v Ostravě. Program 
plný vánočních písní v  podání 
Jaroslava Beneše doprovázela 
Kateřina Tomanová povídáním 
o zvycích v adventním a vánoč-
ním čase. 

Vyslechli jsme písně i koledy, 
které rozezněly celý sál a ty nej-
známější si přítomní zazpívali 
společně. Vánoční sousedskou 
atmosféru vykouzlily nejen pís-
ně, sladké dobroty a svařák, ale 
hlavně občané se svými rodin-
nými příslušníky a přáteli.

Darja Polochová

Vánoční koncert v hájence
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	■ Tak jak už to bývá zvy-
kem, čas rychle plyne. A uply-
nul i  v  naší obecní knihovně. 
Knihovna byla založena dne 19. 
11. 1923 na místě, kde dnes sídlí 
dětský lékař. Začínala nejdříve 
s polskými knihami a postupně 
se rozšiřovala i o české knihy.

Prvně zmiňovaným knihov-
níkem byl Alois Farník, a  když 
knihovna přecházela pod obec-
ní správu, převzal práci knihov-
níka pan Jindřich Pohludka. To 
šlo ještě o knihovnu s polským 
fondem. Když byla ve Stříteži 
založena česká škola, byla zalo-
žena i česká knihovna. Do roku 
1938 spravoval polskou knihov-
nu řídící učitel polské školy 
pan Vilém Mandrysz a  českou 
knihovnu vedl řídící učitel pan 
Přemysl Micka.

Po roce 1949 se polská i čes-
ká knihovna sloučila v  jednu. 
Paní Štěpánka Szlauerová ved-
la českou sekci a  pan Vladi-
slav Szkuta pak polskou sek-
ci. V roce 1950 vykonávala tuto 
práci paní učitelka Božena Woj-
narová, která vedla českou sek-
ci. Ředitel polské školy pan Hu-
bert Tesarczyk pak vedl sekci 
polskou. V roce 1962 byla opět 
sloučena v jednu knihovnu. Asi 
v  roce 1966 se stává knihovní-
kem paní Alžběta Borgielová, 
která vedla obě knihovny až do 
roku 1976. Po paní Borgielové, 
která náhle skonala, tuto funkci 
přebírá paní Marcela Rucká. Po 
roce 1982 přebírá funkci knihov-
níka paní Eva Pawerová. Pozdě-
ji zde pracovaly Adéla a  Hana 

Baronovy. Od roku 2003 zde 
pracovala paní Anna Klosková 
a  od roku 2016 vede knihovnu 
paní Kamila Sabelová.

Fond knihovny je velmi bo-
hatý, paní knihovnice klade dů-
raz na žádost svých čtenářů 
a  je ráda za každou informa-
ci o  dobré knize. Dnes máme 
v  naší knihovně 3475 svazků 
českých a 262 svazků polských. 
Knihovna je zapojená i do pro-
jektu Česká knihovna, kdy do-
stává na česky psané knihy do-
tace 5000 Kč. Knihovna Třinec 
poskytuje naší knihovně tzv. vý-
měnný fond, kdy z dotace Mo-
ravskoslezského kraje nakupuje 
knihy a časopisy pro regionální 
knihovny a poté je půjčuje všem 
knihovnám v regionu.

Dne 20. 11. 2023, na počest 
100letého výročí naší obecní 
knihovny, se pořádal den ote-
vřených dveří. Knihovna v  ten-
to den měla pro čtenáře a  ve-
řejnost otevřeno od 8 do 17 ho-
din. Nově registrovaní čtenáři 
měli registrační poplatek zdar-
ma. V  tento den se registrova-
li čtyři noví čtenáři. V  17 hodin 
byl otevřen Kulturní dům, kde 
nám pan Lukáš Hejlík odehrál 
představení podle knihy Frede-
rika Backmana „Co by můj syn 
měl vědět o světě“. Představení 
se všem líbilo a všichni odchá-
zeli s úsměvem na rtech a no-
vou knihou v ruce.

Naší malé obecní knihov-
ně přejeme do dalších let plno 
spokojených čtenářů.

Kamila Sabelová

Jóga pro seniory, přidáte se?

Hnojnické novoroční setkání PZKO

Rozloučení zahrádkářů s rokem 2023Sto let knihovny ve Stříteži 

	■ Chceme vám představit sku-
pinu seniorů, kteří se letos zú-
častnili pravidelného cvičení: 
jógy pro seniory. 

Scházíme se ve školním roce 
pravidelně každé úterý odpole-
dne v  tělocvičně polské školy 
v Hnojníku už od roku 2016.

Pokud splňujete podmínku 
a  chcete se trochu protáhnout 
stačí se zastavit. Odměnou vám 
bude lehké protažení, příjemné 
uvolnění, vylepšení držení těla, 
navázáni nových přátelství. Tě-
šíme se na vás.

O. Surá

	■ Hlavní výbor MS PZKO 
v  Hnojníku uspořádal v  domě 
PZKO v  Hnojníku v  lednu no-
voroční setkání členů PZKO 
a  pozvaných hostů. Svou krát-
kou návštěvou zavítala mezi 
hosty i starostka obce Dagmar 
Malíková. 

S  tříkrálovým recitačním 
a  pěveckým programem vy-
stoupily děti polské základ-
ní školy Jana Kubisza. Pro děti 
byla určena soutěž pozná-
ní „Hnojníka a okolí“.  Většinou 
děti správně určily, které obce 
patří do regionu Stonávka, kte-
rými obcemi v regionu protéká 
řeka Stonávka, že nejvíce oby-
vatel v  regionu má obec Ko-
morní Lhotka, že v  regionu 
máme pět železničních zastá-
vek atd. Čtyři utvořená druž-
stva dospělých pak absolvovala 

soutěžní konkurs v  rozpoznání 
filmů podle 20 citátů, jež v kon-
krétních filmech zazněly. Ne-
chyběly citáty z  filmu Kulový 
blesk, Jáchyme hoď ho do stro-
je, Marečku podejte mi péro, Na 
samotě u  lesa, Rozmarné léto, 
Hoří má panenko apod. Na uví-
tanou nechyběl šampusový to-
ast, k občerstvení byl nabídnut 
tradiční polský bigos, české su-
dové pivo, svařené víno, káva, 
čaj, na stolech pak vánoční pe-
čivo a jiné pochutiny, napečené 
členkami MS PZKO. Poděko-
vání za organizaci zdařilé akce 
patří všem členům hlavního vý-
boru, zejména pak předsedovi 
místní skupiny PZKO panu Pav-
lu Pietrovi. I nad touto akcí měla 
záštitu hnojnická energetická 
firma FVE.

MG

	■ Po listopadovém gulášo-
vém setkání se 29. prosince 
2023 hnojničtí zahrádkáři ve 
své klubovně rozloučili s rokem 
2023. K  ochutnání bylo vánoč-
ní cukroví napečené členkami, 
ale i  další jimi připravené cuk-
rářské a  kulinářské pochutiny 
a občerstvení.

I  rok 2023 byl ve znamení 
mnoha zahrádkářských akti-
vit. V květnu se uskutečnilo na 
zahrádce u  klubovny smaže-
ní vaječiny, úspěšná byla účast 
družstva zahrádkářů na tradič-
ní soutěži ve vaření guláše „Gu-
láš Fest 2023“, pořádané v září 
Obecním úřadem v  Hnojníku, 
kde zahrádkáři získali z 10 sou-
těžních týmů 3 místo. V září se 
v  prostorách klubovny a  ven-
kovních prostorách u  klubovny 
zahrádkářů uskutečnilo rovněž 

tradiční plackobraní za hojné 
účasti občanů obce. Součástí 
byla i  výstava zahrádkářských 
výpěstků členů organizace, in-
stalovaná v  klubovně v  rámci 
spolupráce žáky české základ-
ní školy. Činnost organizace 
i  v  roce 2023 dokumentuje, že 
se jedná o  jeden z nejaktivněj-

ších spolků v obci. Účast na se-
tkání 29. prosince bylo vyjádře-
ním nejen klubového života, ale 
i  přátelských vztahů. Do svých 
řad přivítá místní organizace 
ČZS v  Hnojníku samozřejmě 
i  další občany obce. S  její čin-
ností, vč. rozsáhlé fotogalerie 
z uspořádaných akcí, se může-
te seznámit i na webové strán-
ce: www.zahradkari-hnojnik.es-
tranky.cz 

MG
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	■ Žákyně Silvia Sokolíková 
a  Ema Vavříčková už vloni na 
Mezinárodním ekologickém 
studentském sympoziu proká-
zaly, že umí skvěle prezentovat. 
Letos si stejnou akci, kterou 
organizuje Albrechtova střed-
ní škola v Českém Těšíně, opět 
nenechaly ujít. Tentokrát při-
zvaly k přípravám na sympozi-
um své spolužačky Anetu Mi-
siarzovou a  Ninu Rakowskou, 
obě žákyně devátého ročníku.

Tématem podzimního Mezi-
národního sympozia roku 2023 
bylo proso. K němu žákyně při-
stoupily badatelsky a začaly ho 
„zkoumat“ ze všech stran. Za-
jímalo je, co o  něm vědí naši 
žáci a  učitelé, provedly prů-
zkum trhu a  navštívily různé 
typy prodejen, ve kterých se 

proso prodává, a pustily se i do 
pečení. Podstatnou část jejich 
příprav představovalo natáčení 
videí, ve kterých zachytily zmi-
ňovanou anketu, pečení jahel-
níku i  jeho ochutnávání. Řadu 
informací dohledaly na interne-
tu, a dokonce si nechaly poradit 
i od umělé inteligence.

Ve čtvrtek 23. 11. 2023 vyrazily 
do Českého Těšína, kde se se-
šli zástupci mateřských, základ-
ních, středních i vysokých škol. 
Jejich příspěvek byl v silné kon-
kurenci vyhodnocen jako jeden 
z nejlepších. Porota ocenila je-
jich téměř profesionální podání, 
originalitu a komplexnost poje-
tí tématu. Děvčatům se podaři-
lo zaujmout i  pobavit všechny 
účastníky akce. Odměnou jim 
byla kromě řady drobných cen 

i cenná zkušenost a nezapome-
nutelný zážitek.

Ve svém bádání chtějí žáky-
ně pod vedením paní učitelky 
Magdy Luzarové pokračovat, 
tentokrát budou zkoumat, jaká 
je např. klíčivost semen prosa 

v  různých podmínkách. Mají 
vysoké cíle, neboť se na jaře 
se svou rozšířenou prací chtějí 
zúčastnit Žákovské ekologické 
konference na MŠMT v Praze.

Magda Luzarová

	■ V pondělí 11. 12. 2023 se škol-
ní tělocvična MZŠ v  Hnojníku 
proměnila v  improvizovaný di-
vadelní sál. Zavítalo sem „Di-
vadélko pro školy“ z  Hradce 
Králové a  přiblížilo našim žá-
kům některá významná obdo-
bí světové literatury. Tento ko-
morní soubor klade velký důraz 
na kontakt s divákem a snaží se 
svět divadla mládeži přiblížit co 
nejvíce zábavnou formou.

Pro žáky 1. – 4. ročníku byl při-
praven výlet do antického Řec-
ka, neboť se v  inscenaci „Baj-
ky pana Ezopa“ seznámili s po-
stavou mudrce Ezopa, který jim 
vyprávěl prostřednictvím lou-
tek známé bajky. Děti zhléd-
ly příběh O  chytré lišce, která 
ukradla vráně sýr, Závod zajíce 
a  želvy, bajku O  dvou kupcích, 
kteří se perou o stín osla a pří-
běh O  pyšném orlu, kterého 
potrestal malý chrobák. Každá 

bajka žákům přinesla ponauče-
ní, které jim Ezop předal formou 
písničky.

Starší děti z 5. – 8. ročníku se 
přenesly do období španělské 
renesance v interaktivním před-
stavení „Don Quijote a ti druzí“, 
které jim na chvíli oživilo zná-
mé autory zlaté éry španělské-
ho písemnictví. Vtipným zpra-
cováním je tak mohl oslovit na-
příklad Lope de Vega, Tirso de 
Molina a  samozřejmě Miguel 
de Cervantes y Saavedra. Kro-
mě toho se vybraní žáci stali na 
chvíli také herci, když se zapojili 
přímo na jevišti do ukázek ně-
kterých děl.

Oběma představením věno-
valo publikum bouřlivý potlesk 
a  všichni si odnášeli příjemný 
zážitek i nové informace.

Dagmar Drobiszová

	■ V prosinci se žáci pátých 
a  šestých tříd postupně vyda-
li na přírodovědnou objevnou 
cestu za hvězdami a planetami 
do Planetária v  Ostravě, čímž 
si obohatili aktuálně probírané 
učivo o vesmíru napříč mnoha 
vyučovanými předměty. 

Jejich poutavá exkurze plná 
poznání zahrnovala komen-
tovanou skupinovou prohlíd-
ku hvězdárny, během které 
je uchvátila neuvěřitelná fak-
ta o  Slunci, planetách a  o  po-
zorování noční oblohy pomocí 
čtyř masívních dalekohledů. Ve 
zbývajících prostorách planetá-
ria již samostatně pokračovali 
v  odhalování dalších tajemství 
čarovného vesmíru. Díky při-
bližně čtyřiceti interaktivním ex-
ponátům měli možnost jasněji 
pochopit děje v kosmu, na Zemi 
i pod jejím povrchem. 

Svou vesmírnou výpravu uza-
vírali virtuální procházkou noč-
ním nebem ve sférickém kině. 
Žáci se tak najednou ocitli 

uprostřed strhující hvězdné ob-
lohy a pomocí nápověd znalého 
průvodce aktivně určovali růz-
ná souhvězdí a  se zaujetím si 
nechali vyprávět příběhy hvězd 
spojené s  mytologií. Na závěr 
zde páťáci zhlédli pořad pro 
školy s  názvem „Kouzelný gló-

bus“ zaměřený především na 
pohyby Země a střídání ročních 
období, zatímco pro šesťáky byl 
nachystán film Bouřlivá plane-
ta, který zobrazoval důsledky 
pohybu zemských desek pohy-
bujících se vlivem zemětřesení 
a sopečné činnosti.

Pro naše žáky byla exkurze 
do Planetária jistě nezapome-
nutelným zážitkem, který je zá-
bavnou formou obohatil o nové 
poznatky spojené se zkoumá-
ním vesmíru, prohloubil jejich 
znalosti v přírodovědných před-
mětech a v některých i vzbudil 
zájem o tuto oblast.

Lucie Bařinová,  
Monika Pešatová

Když přijde divadlo za námi…

Žákyně z MZŠ Hnojník zazářily na Mezinárodním ekologickém sympoziu

Návštěva ostravského Planetária
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	■ Dne 8. 12. 2023 se na Ma-
sarykově Základní a  mateřské 
škole v  Hnojníku konal Den 
otevřených dveří. Tato akce 
přilákala rodiče, budoucí žáky 
a další návštěvníky, kteří chtě-
li nahlédnout dovnitř školního 
prostředí, vdechnout atmosfé-
ru školy a poznat, co vše naše 
škola nabízí nejen v  oblasti 
vzdělávání, ale i v rámci mimo-
školních činností.

Každý návštěvník byl přivítán 
členy školního parlamentu, kte-
ří se stali jeho průvodci po ško-
le. Entuziasmus a  vystupování 
provázejících udělaly prohlídku 
nejen poučnou, ale také zábav-
nou. Hosté byli provedeni mno-
ha tematickými stanovišti, kde 
se mohli seznámit s nejrůzněj-
šími oblastmi vzdělávání a  za-
žít, že výuka může být zábavná 
a velmi zajímavá.

V přízemí školy v učebně fy-
ziky se naučili, jak si vyrobit do-
mácí zmrzlinu bez použití mo-
derní technologie. V  učebně 
chemie poznávali přírodniny 
prostřednictvím smyslů (zrak, 
čich, sluch, hmat). Největším lá-
kadlem byl však školní chov pl-
šíků afrických.

Na stanovišti Matematika 
hrou se všichni zábavnou for-
mou věnovali matematickým 
úkolům. Řešili tangramy, číselné 
diagramy, obrázkové rovnice, 
skládali Ubongo, luštili tajenku 
a zjišťovali, kolik váží zvířata.

V  počítačové učebně čekala 
„Angličtina s úsměvem“, kde se 
seznámili s  online verzí učeb-
nice a  zkusili si online nástro-
je, které využíváme ve výuce AJ. 
Vyzkoušeli různé hry, kterými je 
oživena běžná výuka angličtiny.

V učebně pracovních činností 

měl své místo Kreativní svět 
pro všechny. Dívky si zhotovi-
ly vánoční přání z připravených 
komponentů a chlapci se zapo-
tili při řezání dřeva a zatloukání 
hřebíků. V  kuchyňce naši hos-
té doplnili síly u  „Zlaté vařeč-
ky“, kde na ně čekalo pohoště-
ní v  podobě cukroví, sladkých 
i  slaných dobrot, a  nechybě-
ly také soutěže v  podobě po-
znávání koření a  kuchyňského 

náčiní.
V knihovně se návštěvníci do-

zvěděli, jakým způsobem u nás 
pracujeme ve čtenářských díl-
nách. Děti si zkusily vyhledávat 
knihy podle témat, hlavních hr-
dinů či jiných znaků a  zapojily 
svou kreativitu při tvorbě rýmů 
nebo reklamních sloganů.

IT GEEK POINT bylo stanovi-
ště pro pravé IT nadšence. Tady 
si děti mohly vyzkoušet progra-
mování robotů, modelování pro 
3D tisk a  základní konfiguraci 
Wi-Fi routerů. Dále byla k vidě-
ní síťová technika, různé druhy 
počítačového hardwaru a  čin-
nost 3D tiskáren.

Odpoledne se škola promě-
nila ve vánoční městečko s  tr-
žištěm. Nechybělo cukroví, sla-
né pochutiny či vánoční punč, 
který v mrazivý podvečer zahřál 
příchozí návštěvníky. Každá tří-
da prodávala sladkosti, vlastno-
ručně vyrobené ozdoby, svícny 
nebo jiné praktické dárky.

Účast byla hojná nejen z řad 
rodičů, ale i z široké veřejnosti. 
Zejména nás těší, že se k nám 
vracejí naši bývalí žáci, kteří 
rádi vzpomínají na léta strávená 
v hnojnické škole.

Lenka Plachtová,  
Tereza Muroňová

	■ Také v  letošním roce navá-
zala Masarykova základní škola 
v  Hnojníku na předchozí, vždy 
milou a osvědčenou spolupráci 
s Charitním domem pro senio-
ry, a to formou uskutečněné ná-
vštěvy seniorů a klientů domo-
va v předvánočním čase. 

Celá akce se nesla v  duchu 
nadcházejících svátků Vánoc, 
jejichž poselství lze projevit ti-
chým zamyšlením, úsměvem, 
obejmutím či sblížením. Naše 
škola pojala symboliku Vánoc 
sdílením hezkých chvil formou 
kulturního představení. Klavírní-
ho doprovodu se vstřícně a zku-
šeně ujal pan učitel a sbormis-
tr Radomír Brozda a  společně 

s  dětským pěveckým sborem 
naší školy všem seniorům zpes-
třili adventní čas. Děti zazpívaly 
několik vánočních koled, ochot-
ně přidaly i  další vybrané lido-
vé písničky a splnily tak očeká-
vání všech přítomných. Vánoční 
atmosféru společné chvíle pod-
pořily také malé dárky věnova-
né dětmi a rodiči. 

Návštěva posílila v  dětech 
mezigenerační sounáležitost, 
kterou našim žákům vštěpuje-
me, a  dala jim příležitost pro-
kázat v  neposlední řadě i  to, 
co nás dělá lidmi – pochopení 
a zájem.

Lucie Dárková

Ohlédnutí za Dnem otevřených dveří Předvánoční setkání žáků a seniorů

Tradiční dětský karneval se vydařil
	■ Odpoledne 18. 1. 2024 pořá-

dalo SRPŠ ve spolupráci se ZŠ 
Hnojník již tradiční dětský kar-
neval pro žáky na prvním stupni.

Nápaditost kostýmů a masek 
dětí byla opravdu pestrá. Svou 
návštěvou a  bohatým progra-
mem pro děti nás poctili „Klauni 
na volné noze”, kteří předved-
li nejen zručnost a  kouzelnic-
ké triky, ale také skvělou pě-
novou a  světelnou show, kte-
rá okouzlila a pobavila všechny 
malé i velké diváky. Kromě pro-
gramu bylo všem přítomným 

k dispozici bohaté občerstvení, 
které připravili a zajišťovali rodi-
če našich dětí, za což jim pat-
ří velké poděkování. Celý kar-
neval završila tombola, ve kte-
ré vyhrál každý malý účastník 
v masce.

Věříme, že si všichni odpole-
dne plné hudby, barev a zábavy 
užili, a že tato akce posílila ko-
munitní duch mezi žáky, učite-
li i rodiči. Budeme se těšit zase 
příští rok!

Kristýna Burdíková
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„…léta strávená v  divadelním 
kroužku patří mezi nejkrásnější 
roky základní školy…,“ „…jsou to 
nezapomenutelné zážitky, kte-
ré nám už nikdo nevezme…,“ „…
krásné, několikaleté účinková-
ní, plné nových věcí a  zážitků, 
spousta zábavy i  nervů při na-
cvičování pohádek…,“ „…děkuji 
za skvělou mluvnickou průpravu 
do života…,“ „…vzpomínám na 
Vás s láskou, byla jste přísná, ale 
laskavá…,“ „…díky Vám jsem se 
naučil komunikovat, odhodit tré-
mu a stud. Tohle mi pomohlo ně-
kolikrát v  životě…,“ „…děkuji za 
krásné dětství…,“ „…mám milió-
ny krásných vzpomínek a zážit-
ků…“ „…některá říkadla mi zně-
jí v hlavě doteď. Jste nejlepší…“

To je několik úryvků z  Pa-
mětní knihy, do které měli mož-
nost psát návštěvníci výsta-
vy, která připomíná 50 let di-
vadla v  Hnojníku pod vedením 
paní Anny Ševečkové, a  koná 
se u příležitosti jejího životního 
jubilea. V sobotu 6. ledna 2024 
proběhla v  Knihovně Hnojník 
vernisáž výstavy, na které se 

sešli nejen spolupracovníci, ale 
také část divadelníků-bývalých 
dětských herců, kteří už dávno 
dětmi nejsou, ale stále si v srdci 
nesou vzpomínky na časy strá-
vené společně s paní Annou. To 
je věc, která se hned tak každé-
mu učiteli nepodaří. Svým las-
kavým vedením oslovila několik 
generací dětských herců, nejen 
z Hnojníku, ale i z blízkého okolí. 
Paní Aničce přejeme do dalších 
let všechno nejlepší, hlavně 
hodně zdraví a dobré nálady… 

Výstava stále pokračuje, 
je přístupna v  otevírací době 
knihovny a  srdečně zveme 
všechny divadelníky, spolupra-
covníky i  příznivce divadla na 
další setkání s paní Aničkou Še-
večkovou, která se uskuteční 
v Knihovně Hnojník, a to všech-
ny pátky v únoru. Přijít můžete 
kdykoli mezi 14 a  17 hodinou. 
Těšíme se na Vás. 

	■ Celý měsíc prosinec se v ma-
teřské školce v  Hnojníku nesl 
v  duchu adventních a  vánoč-
ních zvyků. Hned na začátku 
měsíce čekalo na děti milé pře-
kvapení, když je navštívil Miku-
láš v doprovodu krásných andě-
lů a  strašidelných čertů, které 
do školky vyslal školní parla-
ment při MZŠ.

Týden po Mikuláši bylo pro 
děti a  jejich rodiče přichystá-
no tvoření ve vánočních dílnič-
kách. Ve třídách postupně vzni-
kaly krásné stromečky, ozdoby, 
andílci i  svícny. Své blízké děti 
potěšily i  vystoupením. Všich-
ni si tak mohli zazpívat kole-
dy a nasát tu správnou vánoční 
atmosféru.

Před Vánocemi vykouzlily 
děti ze třídy Mravenečci svým 
vystoupením „Kočka a  sněho-
vá vločka“ úsměv na tváři také 
babičkám a  dědečkům z  ne-
dalekého Charitního domu pro 
seniory.

Na konci měsíce se všich-
ni dočkali netrpělivě očekáva-
né návštěvy Ježíška. Děti však 
ještě čekalo nejen oblíbené 
ochutnávání cukroví, ale dů-
raz byl kladen hlavně na plně-
ní českých vánočních zvyklostí. 
Naši nejmenší si vyzkoušeli na-
příklad věštění z  hrnečku, kte-
ré jim předpovědělo jak boha-
tý příští rok, tak i  to, že budou 
mít štěstí, zdraví a dostatek jíd-
la. Následovalo lití olova, házení 
střevícem a  v  neposlední řadě 
také pouštění lodiček z ořecho-
vých skořápek. Nejoblíbeněj-
ší tradicí pak nakonec byla bo-
hatá nadílka pod stromečkem. 
Poslední obyčej uzavírající vá-
noční čas proběhl hned po No-
vém roce. Děti ze třídy Berušky 
se převlékly za Tři krále, šly ko-
ledovat do naší školy, aby všem 
přály štěstí a zdraví, a symbolic-
ky tak uzavřely právě uplynulý 
čas vánoční.

Klára Bubláková

	■ Ve víkendových večerních 
hodinách 16.12.2023 se v  malé 
vesničce Střítež konal napínavý 
šipkový turnaj v  oblíbené hos-
podě u Borka. Mezi nadšenci se 
sešla skvělá parta, aby si zku-
sila své dovednosti a  bojovala 
o  prestižní titul nejlepšího šip-
kaře ve Stříteži.

Na vrcholu výsledkového 
žebříčku zářil Ben Šmecko, kte-
rý se stal nezpochybnitelným 
šampionem turnaje. Druhé mís-
to obsadil Martin Sikora ml., 
který podal skvělý výkon a  byl 
těsně za Benem. Na třetím mís-
tě se umístil David Wolny, jehož 
přesné hody a chladnokrevnost 
ho katapultovaly na bronzovou 
pozici.

Zajímavým momentem bylo 
také čtvrté místo, které obsadil 
Martin Sikora st. Oba Martinové 

se tak dostali mezi nejlepší čty-
ři, což představuje mimořádný 
rodinný úspěch.

Atmosféra v  hospodě byla 
naplněna radostí, soutěživos-
tí a  přátelskou rivalitou. Účast-
níci se navzájem povzbuzovali 
a sdíleli radosti i nezdary svých 
hodu. Po skvělém sportovním 
zážitku si všichni odnesli nejen 
nové zkušenosti, ale také vzpo-
mínky na úžasný večer strávený 
ve Stříteži.

Takto skončila další kapito-
la v  historii šipkových soubo-
jů ve Stříteži, a  lze očekávat, 
že se v  budoucnosti uskuteč-
ní další podobné akce, které 
opět přilákají vášnivé šipkaře 
z okolí. Děkujeme firmě Sezako 
a  obci Střítež za sponzorskou 
podporu.

Matěj Sikora

Padesát let divadla s AničkouOd Mikuláše ke Třem králům

Šipkový turnaj u Borka

knihovna@hnojnik.cz
723 289 749
PO+ÚT+ČT: 
9.00 - 11.30 a 12.00 - 16.30
PÁ: 9.00 - 11.30 a 12.00 - 13.30
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	■ V pátek 1. 12. 2023 se usku-
tečnil v  areálu české mateř-
ské školy v Hnojníku slavnostní 
podvečer, spojený s  rozsvíce-
ním vánočního stromu. Přítom-
né přivítala starostka obce Dag-
mar Malíková, současně po-
přála občanům obce příjemně 
prožití Vánoc a dobrý rok 2024.

V kulturní části podvečera re-
citovali a  zpívali sborové pís-
ně žáci české mateřské školy 
a  také české a polské základní 
školy. Pro vysokou nemocnost 
se žel neuskutečnilo vystou-
pení Sboru hnojnických dob-
rovolných zpěváků, na které se 
všichni těšili. Jednu adventní pí-
seň však sólově zazpíval vedou-
cí tohoto pěveckého seskupení 
pan Macho. Nad rámec progra-
mu a hodnotnou náhradou bylo 
však vystoupení členky Morav-
skoslezského divadla v  Ostra-
vě paní Soňi Jungové, jinak ob-
čance Dolních Domaslovic. Pět 
sólově zazpívaných písní zau-
jalo přítomné diváky a  za své 

vskutku profesionální vystoupe-
ní sklidila paní Jungová zaslou-
žený obdivný potlesk. Už poně-
kud chladnější počasí nemělo 
vliv na hojnou účast zejména 
rodičů s dětmi. Naopak, vločky 
padajícího sněhu přispěly k vá-
noční náladě sobotního podve-
čera. Všem účastníkům bylo na-
bídnuto zdarma občerstvení ve 
formě koblihů a  teplého čaje. 
Na závěr večera starostka obce 
spolu s  dětmi na pódiu a  za 
podpory ohňostroje rozsvítila 
vánoční strom. Ve zbytku veče-
ra hudebním a  pěveckým vy-
stoupením pak  bavil diváky pan 
Jiří Siuda. Jednalo se o příjem-
nou před adventní akci a podě-
kování za její uspořádání patří 
jak starostce obce, tak i  výbo-
ru pro kulturu a sport při zastu-
pitelstvu obce. Nezapomeňme 
dodat, že jak u  této akce, tak 
i dalších kulturních akcí letošní-
ho roku v obci, byla sponzorem 
energetická firma FWE Hnojník.

MG

	■ O predátorech v našich Bes-
kydech již bylo napsáno v  na-
šem tisku z okolí dost, a tak ur-
čitě pár řádků o  tomto téměř 
před léty vyhynulém jedinci. Na 
popud myslivce Antonína Sam-
ka jsem měl možnost vyslech-
nout přednášku o  činnosti sta-
nice Lesů ČR v obci Krásná na 
záchranu TETŘEVA HLUŠCE 
v  Beskydech v  podání Jakuba 
Filipce. 

V přednášce jsme se dozvě-
děli, kolik těchto ptáků bylo při 
sčítáni na přelomu 19./20. sto-
letí (700 ks) a kolik je nyní (de-
sítky ks). Důvodem úbytku je 
zejména intenzifikace lesního 
hospodářství, průmyslové zne-
čištění prostředí, turistický ruch 
a  nerespektování turistických 
tras, zvýšený počet predáto-
rů (liška, kuna) a také i honitba 
„aristokratů“ za trofejemi těchto 
ptáků v 19. a 20 století.

Co proto dělá odchovná stanice 
v obci Krásná?

Prioritně se zabývá přiroze-
ným odchovem mláďat k  vy-
puštění do volné přírody (od r. 
2017 celkem 73 jedinců), spo-
luprací s  obdobnými stanice-
mi nejen v okolí (Nadleśnictwo 
Wisła), ale i  v  jiných lokalitách 
(Německo, Rakousko) pro zís-
kání nových genů jedinců do 
chovu.  V  neposlední řadě se 
stanice zabývá osvětou pro 
školy a  profesionální zájem-
ce. Tato činnost je spjatá s vel-
mi specifickými parametry na 
odchov mláďat (zabezpečení 
dezinfekce prostředí, elektric-
ké ohradníky proti predátorům, 
výběr určitých druhů potravin). 
Odchov tetřeva hlušce vyžadu-
je skutečně fortel od pracovníků 
odchovné stanice.

O  týden později navštívi-
li jsme i  chovnou stanici  Lasy 
Państwowe, Karpacki Bank Ge-
nów, Leśnictwo Jaworzynka/
Wyrchczadeczka  patřící pod 

Nadleśnictwo Wisła, kde již 
více jak 20 let se zabývají od-
chovem tetřeva hlušce.Za toto 
období již vychovali více jak 
1300 jedinců .které byly uvol-
něny do volné přírody v našich 
Beskydech a také i předány do 
okolních zemí (LT,UA,SK,CZ,D).
Úvod přednášky patřil sezná-
mení s  nepříliš přívětivou si-
tuaci za minulých dob s  tím-
to jedinečným zvířetem za Ra-

kousko-Uherska, kdy nejen  
Habsburkové ale později i mo-
cipáni až do 50 let minulého 
století  měli v oblibě honitbu  na 
tyto jedince prakticky jen pro 
trofeje, jelikož maso není vhod-
né k  snědku. Tak když jednou 
hlavně na jaře v  našich lesích 
uslyšíte zvuky tetřeva hlušce, 
tj. pukání, trylek, výlusk nebo 
broušení, případně charakteris-
tické stopy na sněhu vzpomeň-
te na těchto pár výše uvede-
ných vět, že příroda je pro nás 
a musíme ji neustále chránit.

Debata o tetřevovi volně pře-
šla k  diskuzi o  včelařství. Bavi-
li jsme se o  predátorech, léče-
ní a samozřejmě i o tom, jak byl 
loňský rok pro včelaře nepřívě-
tivý zejména z  důvodu chlad-
ných a deštivých jarních měsí-
ců a  tím poměrně dosaženým 
nízkým výtěžkem nejzdravější 
přírodní pochutiny. 

Mám za to, že školy zejména 
v našem Mikroregionu Stonáv-
ka určitě již absolvovaly před-
nášky pro své žáky na témata 
o výše zmíněné činnosti našich 
lesáků, o  včelaření a  všeobec-
ně o  ochraně přírody v  našich 
krásných Beskydech.

Gustav Chwistek

Rozsvícení vánočního stromu

Návrat TETŘEVA HLUŠCE do Beskyd
	■ Vybrat si správné povolání 

a  k  tomu správnou školu ne-
musí být vůbec snadné, někdy 
se liší představy rodičů a před-
stavy žáků, a někteří jsou stále 
nerozhodnuti. Každoročně pro-
to žáci devátého ročníku MZŠ 
v  Hnojníku absolvují besedu 
na Informačním a  poraden-
ském středisku Úřadu práce ve 
Frýdku-Místku. 

Kromě široké nabídky mož-
ných povolání byl pro naše de-
váťáky připraven zajímavý se-
minář s  prezentací, na co je 
dobré nezapomenout při výbě-
ru střední školy, jak se připra-
vit na přijímací řízení i jaké jsou 
možnosti po ukončení základní 
školy v našem regionu.

Žáci si vyzkoušeli test, který 
jim napověděl, kterým směrem 

by se mohli v budoucnosti pro-
fesně ubírat. Zjistili, jaké poža-
davky jsou na určitá povolá-
ní potřeba, s  jakými prostřed-
ky daná profese přijde do styku 
a  spoustu dalších informací, 
které jsou s pracovním životem 
spojeny. Deváťáci se dozvědě-
li mnoho užitečného a  odnesli 
si zkušenosti a  možnosti, které 
nabízí úřad práce.

Věříme, že jim exkurze ales-
poň trochu pomohla při výbě-
ru té správné a  vysněné školy, 
protože toto rozhodnutí je be-
zesporu ovlivní na celý život. 
V  případě, že však stále ješ-
tě někdo není rozhodnutý, má 
možnost si svou profesní ori-
entaci zkonzultovat se školním 
psychologem.

Jiří Šmahlík

Navštívili jsme Úřad práce
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	■ Stovky občanů obce přivíta-
li  v podvečer 1. ledna 2024 Nový 
rok v prostorách parku hnojnic-
kého zámku, kam byli pozváni 
novým majitelem Vysokou ško-
lou Prigo se sídlem v Havířově. 
U hlavního vstupu do zámecké-
ho parku u křižovatky připome-
nuly velké osvětlené jesličky do-
znívající vánoční atmosféru.

Zámku vévodí nová žlutá fa-
sáda, renovovány do původní-
ho vzhledu jsou okna, nové jsou 
všechna oplechování a  oka-
pové svody, ale také všechny 
vstupní dveře do objektu. Ná-
vštěvníci měli příležitost si zblíz-
ka prohlédnout vkusně renovo-
vaný zámecký park s  novými 
chodníky, s  upravenými živými 
ploty a dřevinami a také novou 
repliku empírové stojaté kašny 

před vchodem do zámecké bu-
dovy z jižní strany.  Z osvětlené-
ho balkonu přivítal všechny ná-
vštěvníky zástupce současného 
majitele zámku. Krátce připo-
menul minulost a  historii zám-
ku, vzpomenul zejména dvou-
denní návštěvu prezidenta T. G. 
Masaryka v roce 1930, dle kte-
rého je pojmenovaná i  česká 
základní škola,v  Hnojníku. Po-
děkoval rovněž i  několika ge-
neracím rodu Beesů, kteří zá-
mek po roce 1736 vybudova-
li, využívali a udržovali do roku 
1945. (Dodejme pouze, že po-
slední majitel zámku Jiří Bees 
„Georg VI“ byl jako německý 
občan z  Hnojníku 29. 8. 1946 
deportován do Západního Ně-
mecka, kde v  roce 1955 umí-
rá). Starostka obce Dagmar 

Malíková kromě přání obča-
nům obce všeho dobrého do 
nového roku poděkovala rov-
něž VŠ Prigo, která po dlouhých 
30 létech chátrání zámku mu 
konečně vrací původní vzhled 
a  krásu a  hodlá zámek využí-
vat pro účely mezinárodní vý-
uky studentů a komunitní cent-
rum.  Zástupce VŠ Prigo přislíbil 

hnojnickým občanům ještě 
v letošním roce otevření zámec-
ké kavárny i možnost prohlídky 
renovovaných zámeckých inte-
riérů, které jsou již před dokon-
čením. Podvečer byl pak zakon-
čen ohňostrojem a rovněž i po-
tleskem návštěvníků, vyjadřující 
poděkování za příjemný novo-
roční zážitek.

MG

	■ V sobotu 2. 12. 2023 uspořá-
dal MK PZKO v Hnojníku v klu-
bovně pro své členy přednáš-
ku s  názvem – „SOBI, SNÍH, 
PRÁZDNOTA…..CESTA NA SE-
VER SIBIŘE. Přednášející Dr. Mi-
chał Milczarek vystudoval rus-
kou filozofii a  filologii na Jage-
llonské univerzitě. Přednáší na 
Ústavu východoslovanské filo-
logie Jagellonské univerzity. 

Je autorem dvou knih a  re-
portáží o cestě na Sibiř, za kte-
rou byl mimo jiné nominován 
na Gdyňskou literární cenu 
2020. Hlavní část přednášky Dr. 
Milczarek věnoval své návštěvě 
několika rodin etnické skupiny 
Něnci, obývající nejzazší seve-
rovýchod evropského Ruska od 
poloostrova Jamalu, po poloos-
trov Tajmyr. Něnci patří k  větvi 
tzv. samojedských národů ural-
ské jazykové rodiny. Jazykově 
jsou vzdáleně příbuzní Finům 
či Maďarům. Z celkového počtu 
40 tisíc jich  v Jamaloněneckém  
autonomním okruhu žije 25 tis. 
Na severu Karské moře, na jihu, 
východě a západě arktická kra-
jina, kde léto s teplotou nad nu-
lou trvá nanejvýš 60 dní. Takto 
žije malý národ a s nimi v doko-
nalé symbióze sobi. Ti jsou pro 
ně středobodem jejich malého 
vesmíru, kterému podřizují ži-
vot. Jsou to kočovníci, kteří pře-
žívají v  drsných podmínkách, 
kde teploty klesají až k  minus 
50 stupňům Celsia. Každoročně 
zdolávají více než 1600 kilomet-
rů dlouhé vzdálenosti na ručně 
vyráběných dřevěných saních. 
Každá rodina jich má několik 
druhů, sloužících pro konkrétní 
použití, a  to od přepravy osob, 
až k  přepravě sobích produk-
tů, různých zásob, či palivového 
dříví. Sobi jsou jediným a hlav-
ním bohatstvím Něnců. Za velmi 

movitou je považována rodina 
s  více jak 40 soby. Základním 
rysem něnecké kultury je ko-
čovný způsob života, kdy se ro-
diny i se soby stěhují z místa na 
místo podle toho, kde jsou mo-
mentálně a mnohdy i pod sně-
hem vydatná pastviště pro stá-
da sobů. Po staletí se  pohybují 
po stejných trasách a žijí v do-
konalé symbióze. Po celém svě-
tě pobíhá v  současnosti na 1,5 
milionu domestikovaných sobů. 
A nejvíc z nich, cca 730 000, za-
nechává stopu právě na Jamal-
ském poloostrově v  doprovo-
du neohrožených Něnců. Rodi-
ny, které Dr. Milczarek navštívil, 
patří do skupiny tzv. tundrových 
Něnců, živících se tradičně ko-
čovným pastevectvím sobů, Při 
chovu sobů používají ve velké 
míře pastevecké psy. Tradič-
ním obydlím je kuželovitý stan 
„čum“. V  létě pokrytý pláštěm 
z  kůry (nebo v  současné době 
i celtou) a v zimě sobími kože-
šinami. Uprostřed „čumu“ jsou 
kamna vyrobená z  rozpůlené-
ho plechového sudu, vytápěna 
dřevem, sloužící k přípravě tep-
lých nápojů, některých jídel, ale 
i  jako zdroj tolik vzácného tep-
la. Dým z  kamen odchází ot-
vorem v horní části kuželovité-
ho „čumu“. V  mnoha obydlích 
Něnců nechybí ani elektřina,  
vyráběná v naftových generáto-
rech. Sobí kůže bývá často po-
kládána i  na provizorní podla-
hu ze dřeva. Jako „brnění“ před 
vlezlou zimou pak slouží kožeši-
na zvaná „parka“. Tradiční oděv 
„malica“ je dlouhá bunda z jed-
né nebo dvou vrstev sobí ko-
žešiny, často s  přišitou kapucí. 
Pod ní se pak nacházejí ještě 
další dvě vrstvy, vyrobené nej-
častěji ze srsti polárních lišek, 
veverek nebo domácích psů. 

Nosí se kožené kalhoty a kože-
né nebo kožešinové boty (tor-
bazy nebo pimy), šité z kožešiny 
sobích nohou. Oděv má u obou 
pohlaví podobný střih, ženský 
oděv bývá bohatě zdobený růz-
ně zbarvenými nášivkami. Ten 
ale Něnci dnes nosí už pouze 
v  zimním období, v  létě dáva-
jí přednost „evropskému odě-
vu“. Základní potravinou je sobí 
maso, které se konzumuje zpra-
vidla syrové. Přednášku oboha-
til pan Milczarek fotodokumen-
taci a  videem ze zabití soba 
a  následné konzumace syro-
vého masa, zejména vnitřnos-
ti a  krve. Život v  tundře se řídí 
jasnými pravidly, všichni mají 
přesně určenou úlohu. Muži 
se starají o  stádo sobů, ženy 
mají kromě chodu domácnos-
ti na starosti i  samotnou stav-
bu „čumu“. Děti po dosažení 6 
let jsou převáženy do internát-
ních škol ve městech a  domů 
se vracejí jen na prázdniny. Pro-
blémem je neochota mnohých 
z nich vracet se po škole k tra-
dičnímu způsobu života. Zatím  
je v  tundře ale stále dost lidí 
schopných postarat se o  soby 
a  žít tradičním kočovným způ-
sobem. Ve své přednášce se 
Dr. Milczarek nevyhnul ani cit-
livému problému, jež není vzác-
ný ani v sibiřské tundře. Je to al-
kohol. Ten má každoročně na 
svědomí smrt mnoha mužů, 

kteří v důsledku jeho nadměrné 
konzumace zpravidla umrznou. 
I v rodině, kde byl pan  Milcza-
rek hostem, žila se svým malým 
synem a  rodiči vdova po tak-
to zemřelém manželovi. Hlav-
ním dopravním prostředkem 
jsou sněžné saně, častým da-
rem od státu jsou však i sněžné 
skútry. Nejrychlejším doprav-
ním prostředkem na krajním 
ruském severu je však vrtulník.  
Už poněkud vzhledově opotře-
beně vrtulníky, vyrobené patrně 
ještě v období bývalého SSSR, 
přivážejí do osad pravidelně zá-
soby potravin a  jiných nezbyt-
ných potřeb pro život v  tund-
ře. Umožňují ale i  přepravu až 
8 osob např. k lékařskému ošet-
ření, či převozu překupníků so-
bích produktů, zejména kože-
šin, k prodeji ve městě. Ve své 
přednášce Dr. Milczarek pre-
zentoval rovněž snímky opuš-
těných sídlišť a domů v městeč-
kách či osadách, kde do rozpa-
du SSSR žili a pracovali dělníci 
v  dnes již uzavřených rudných 
dolech. A  také opuštěné chát-
rající pozemní radary a radaro-
vé stanice, sloužící k  vzdušné 
obraně území bývalého SSSR.  

Přednáška to byla zajímavá 
a  za její uspořádání patří MK 
PZKO v Hnojníku poděkování.

MG

Uvítání nového roku na zámku v Hnojníku

Přednáška o cestování na Sibiř
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	■ W jesienną niedzielę człon-
kowie i  sympatycy MK PZKO 
Trzanowice zebrali się w domu 
PZKO by wypróbować tego-
roczne ziemniaczane plony. 

Zarówno przy smażeniu plac-
ków na blasze przebiegał mecz 
w  tenisie stołowym. W  turnie-
ju wzięli udział dzieci i  dorośli, 
oczywiście w  osobnych kate-
goriach. W  czasie czekania na 
następną rozrywkę dzieci malo-
wały bajkowe ziemniaki. Placki 

były bardzo pyszne. A  kto wy-
grał cały turniej? To przecież 
obojętne, bo nieważne, kto wy-
gra, ale by zabawa była na sto 
dwa. Oczywiście dla najlep-
szych były przygotowane drob-
ne nagrody. Szkoda, że pogoda 
nie dopisała do puszczania la-
tawców na podwórzu. No, może 
w przyszłym roku się uda.

Klara Glogar

	■ Tradycyjnie od roku 2014 
MK PZKO organizuje w  pierw-
szą styczniową sobotę zbiórkę  
Trzech Króli po Trzanowicach. 

Tego roku pomimo niesprzy-
jającej pogody zebrało się po-
nad 70 osób, z  tego wytwo-
rzyło się 11 grupek a  8 grupek 
pożyczono na pomoc do oko-
licznych wiosek. Wielu było też 
ochotników, którzy swym sa-
mochodem uśpieszyli kolęd-
nikom czas ogłaszania dobrej 
nowiny. Obywatele Trzanowic 
cieszyli się z pięknych śpiewów 
młodych głosów, niektórzy 

nawet poniechali coś dobre-
go na bramce ogrodu, ponie-
waż wiedzieli, że ich nie zasta-
ną w domu. W południe kolęd-
nicy z apetytem zjedli smaczny 
obiad, ugotowany przez ochot-
nicze kucharki i  popołudniu 
był przygotowany dla dzieci 
w  domu PZKO balik z  rozma-
itym programem. Niektóre dzie-
ci przybyły nawet w masce. Za-
bawę rozpoczęto tradycyjnym 
polonezem i  trwała aż do wie-
czoru, kiedy dzieciom było trze-
ba położyć się spać.

Klara Glogar

	■ Velmi rádi přetiskujeme  
e-mail, který jsme do redak-
ci dostali po zveřejnění článku 
v prosincovém vydání Stonávky.

Dobrý den,
na podzim roku 2023 jsme 

Vás oslovili s  žádostí o  otisk 
našich propagačních materiá-
lů v místním zpravodaji, listech, 
novinách v  rámci náboru hos-
titelů pro pečující rodiny s  dět-
mi s  autismem. Touto cestou 
bych Vám chtěl vyjádřit upřím-
né poděkování za Vaši podporu 
a spolupráci.

V  prosinci se nám tak i  díky 
Vám podařilo získat více než 30 
zájemců, kteří nabízí svůj čas ro-
dině s dítětem s autismem a tím 
odlehčení v  náročné, často ne-
přetržité péči.

Vaše podpora nám pomohla 
nejen zvýšit povědomí o potřebě 
odlehčení pečujícím, naší aktivi-
tě Homesharing, ale také vytvořit 
spojení s občany vaší obce. Jsme 
vděční za tuto příležitost a  věří-
me, že společně můžeme dělat 
pozitivní změny v  životech dětí 
s autismem a jejich rodin.

V případě zájmu obce o bližší 
spolupráci, rádi poskytneme či 
zprostředkujeme rozhovor s pe-
čujícím nebo hostitelem, sdělí-
me příběh, nebo dodáme foto-
grafie. Jsme přesvědčeni, že ta-
kový rozhovor přinese cenné 
informace a  osvětu tématu pro 
širokou veřejnost.

Pro lepší představu Vám s do-
volením přikládám článek ze 
zpravodaje PRIO, kde byl rozho-
vor zaznamenán.

Ještě jednou vřelé díky a přeji 
plno sil do následujících let.

 
 Jan Svojanovský, 

Vedoucí Homesharing 
MIKASA

	■ Zbliżają się święta Bożego 
Narodzenia a  z  nim i  rodzin-
ne spotkania. Jedno większe 
rodzinne spotkanie przebie-
gło w niedzielę w domu PZKO 
Trzanowice. 

Wigilijkę rozpoczęła świą-
tecznym wierszykiem prezes 
koła PZKO Danka Kluz. Potem 
zaśpiewaliśmy kilka kolęd i po-
dzieliliśmy się opłatkiem. Dzie-
ci przygotowały przepiękne 
gwiazdki, które zaświecą nad 
stajenką. Także umilili program 
wigilijkowy swoimi śpiewa-
mi, wierszykami czy grą kolęd 
na klawisze. W  zamian otrzy-
mały prezenty, które musiały 

poszukać na podwórzu. Na 
kawałku śniegu znaleźli nowe 
bobsleje - jedny dla rodziny. Po 
smacznej tradycyjnej kolacji, fi-
let rybny z  ziemniaczanną sa-
łatką, rozdano prezenty. Tego 
roku zadaniem było przynieść 
w  niespodziance rzeczy, któ-
rych inicjały nazw odpowiadały 
literom swojego imienia czy na-
zwiska. A więc było trzeba tro-
chę się pogłówkować, jak przy 
zakupach, tak przy rozpakowy-
waniu. Wszyscy spędziliśmy 
niedzielne popołudnie w  świą-
tecznej atmosferze.

Klara Glogar

Dzień ziemniaka w Trzanowicach

Kwesta Trzech Króli i balik dla dzieci 
w Trzanowicach

Pomohli jsme dobré věci

Wigilijka PZKO Trzanowice

REDAKCE STONÁVKA
texty: 

redakce.stonavka@seznam.cz      

inzerce:  
admin@stonavka.cz
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Pořad bohoslužeb v době velikonoční

23.03.2024 	 S platností Květné neděle 
                     	Komorní Lhotka   16,30 č
24.03.2024	� Květná neděle – památka vjezdu Ježíše do Jeruzaléma 

/průvod s ratolestmi/
	 Hnojník  	 7,30p   8,45č
	 Třanovice	 10,00č
28.03.2024	 Zelený čtvrtek – Památka Poslední večeře
	 Hnojník        18,00 č+p 
29.03.2024	 Velký pátek – Umučení Ježíše Krista
	 Hnojník          obřady 15,00 č+p
30.03.2024	 Bílá sobota – Vigilie Zmrtvýchvstání Páně
	� Hnojník 8,00 Laudy – �ranní chvály, po celý den adora-

ce v „Božím Hrobě“
	 Hnojník   19,00 č+p
31.03.2024	 Neděle-Slavnost Zmrtvýchvstání Páně
	 Hnojník           7,30 p 8,45 č
	 Třanovice      10,00 p
	 K. Lhotka      11,30 p       
01.04.2024	 Pondělí velikonoční
	 Hnojník         8,30 č
	 Třanovice    10,00 č  
06.04.2024	 S platností 2. Velikonoční neděle
	 Komorní Lhotka 16,30 č
07.04.2024	 2. neděle Velikonoční - „Božího Milosrdenství“
	 Hnojník 7,30 p  8,45 č
	 Třanovice 10,00 č
07.04.2024	 Hnojník 10,00 -17,00 adorační den farnosti

Příležitost ke svátosti smíření (zpověď) před Velikonocemi:

	 Třanovice: sobota 23.03.2024 od 9:00 hod
	 Komorní Lhotka: sobota 23.03.2024 od 16 hod
	 Hnojník: neděle 24.03.2024 od 14 hod

Římskokatolická farnost Hnojník

Místní poplatky
Ani v  roce 2024 se občané 

naší obce nevyhnou některým 
poplatkům. Jedním z nich je po-
platek za psy. Ten letos zůstá-
vá ve stejné výši a to 100 Kč za 
prvního pejska a 150 Kč za ka-
ždého dalšího. Osoby starší 65 
let hradí poplatek 50 Kč.  Část-
ka je splatná do 30.6.2024

Místní poplatek za odpady 
je nově 960 Kč za osobu/rok 
a  je možné jej uhradit ve dvou 
splátkách – za první pololetí do 
30.6.2024 a  za druhé pololetí 
do 31.10.2024. Místní poplatek 
za odpady za rekreační objekt 
činí 960 Kč/rok a je splatný do 
30.6.2024. O  změně výše po-
platku rozhodlo zastupitelstvo 
obce Ropice na svém zasedání 
konaném dne 27.11.2023.

Částku 960 Kč nemusí hra-
dit 70 % domácností, které jsou 

zapojeny do systému ISNO 
(inteligentní systém nakládá-
ní s  odpady) tj. třídí využitelné 
složky odpadů do pytlů (pa-
pír, plast) a k pytlům přikládají 
kódy. Ti nejšikovnější takto mo-
hou ušetřit až 672 Kč a  platit 
pouze 288 Kč za osobu a rok.

Obracíme se proto na zbý-
vajících 30 % domácností s žá-
dostí o  zapojení se do systé-
mu ISNO. Potřebné informace 
a nálepky obdržíte na obecním 
úřadě vždy v  pondělí a  středu 
od 8:00 h do 12:00 h a od 13:00 
h do 16:30 h.

Poplatky můžete uhra-
dit převodem na účet 
2401172507/2010 – informa-
ce o  výši poplatku a  variabilní 
symbol Vám sdělí Kristina Wa-
lachová tel.: 553 654 292 nebo 
e-mail: kristina.walachova@ro-
pice.cz

Každý pátek až do konce 
února od 14 do 17 hodin bu-
dou probíhat setkání s  Anič-
kou Ševečkovou, jak pro bývalé 

divadelní herce, tak i spolupra-
covníky divadla.

Ropice

Hnojník

Informace z vaší obce

www.farnost-hnojník.cz

P O  S K O NČE N Í  J S T E
Z V Á N I  N A  T E P L Ý  ČA J ,

K Á V U  D O  S Á L K Y  
S  K O L ÁČE M .  

Křížovou cestu
v obci Hnojník

K D Y :  1 7 .  BŘE Z N A  2 0 2 4
V  K O L I K :  1 4 . 3 0  H O D I N  

K D E :  U  K O S T E L A
N A N E B E V Z E T Í  P A N N Y

M A R I E

Ř Í M S K O K A T O L I C K Á
F A R N O S T  H N O J N Í K
V Á S  S R D EČNĚ  Z V E

N A
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Podpora z Tichého světa

Pronájem komerčního prostoru v obci Třanovice v podni-
katelském centru Kapplův Dvůr s velice dobrou dostupnos-
ti. Pronajímaná plocha je 23,17m2 s vlastní chladící místnosti, 
dříve květinářství. Možnost odkoupení vybavení (regály apod.).                                           
Informace na tel. čísle: 604 156 239

Máte volný čas a hledáte jeho
smysluplné využití?
Nabídněte váš čas dítěti s autismem.  
Věnujte mu pár hodin, den či víkend  
a zažijte svět jinýma očima.

Díky tomu podpoříte rodinu i ve vašem 
okolí. Pečující díky vám získají možnost 
odpočinku, čas na sebe. A nebo  
jen na běžný úklid, nákup či kávu.

Partnerem projektu je  
nadační fond Abakus

Máte volný čas?  
Darujte jej rodinám  
s dětmi s autismem!

I ve vašem okolí může být
rodina, dítě, které
potřebuje vaši pomoc!

Zavolejte nám!
737 355 123

	■ Máte v rodině nebo ve svém 
okolí člověka, který hůře sly-
ší? Chcete vědět, jaké exis-
tují kompenzační pomůcky 
a  k  čemu slouží? Potřebujete 
vyřídit sluchadlo a  nevíte, zda 
máte nárok na finanční příspě-
vek, a jak žádost o něj vyřídit?

Organizace Tichý svět, o. p. s., 
která má kontaktní místo i v Os-
travě, poskytuje zdarma podpo-
ru lidem se sluchovým a kom-
binovaným postižením po celé 
ČR, včetně Moravskoslezské-
ho kraje. Klienty podporuje na-
příklad ve vyřizování finančních 

příspěvků, invalidních důcho-
dů, průkazů ZTP či pořizování 
kompenzačních pomůcek. Své 
služby nabízí nejen neslyšícím, 
ale i osobám, které o sluch při-
šly náhle či lidem s postupnou 
ztrátou sluchu.

Pro konzultace a  další infor-
mace se můžete obrátit na Mgr. 
Bc. Alenu Hegerovou. 
e-mail: alena.hegerova@tichys-
vet.cz
telefon: 702 158 110
Každé úterý a  čtvrtek od 9 do 
16 hodin na adrese: Zeyerova 
110/12, Ostrava 702 00.

	■ Dne 18.1.2024 v  prostorách 
SEN centra v  Třanovicích pro-
běhl v  rámci projektu SPOKO 
Pobeskydí workshop na téma 
„Tipy a  triky pro pečující, aneb 
jak si ulehčit péči o blízkého I“. 

Workshop byl určen osobám, 
které pečují o  svého blízkého 
v domácím prostředí. Na místě 
konání byla k dispozici poloho-
vací postel a  pomůcky usnad-
ňující péči. Pod vedením lek-
torky Libuše Koppové a sociál-
ní pracovnice si účastníci mohli 
vyzkoušet jak efektivně a šetrně 
manipulovat s imobilním, či čás-
tečně mobilním člověkem tak, 
aby manipulace byla co nej-
méně náročná pro pečujícího 
a co nejjemnější k osobě, o kte-
rou pečujeme. Lektorka sdíle-
la tipy, jak lze blízkému dopřát 
uvolňující a  podnětnou masáž, 
jak jej zklidnit, jak předcházet 

proleženinám, jak přistupovat 
nejen k  péči, ale i  svým vlast-
ním potřebám. Akci vnímáme 
jako vydařenou a smysluplnou, 
proto bychom ji rádi na podzim 
roku 2024 zopakovali.

Zájemce o  tuto tématiku 
a  osoby pečující srdečně zve-
me na naše webové strán-
ky https://www.pobeskydi.cz/
spoko-pobeskydi/, kde průběž-
ně zveřejňujeme chystané udá-
losti.  V obcích povodí Stonáv-
ky také nabízíme lidem v nepří-
znivé životní situaci bezplatné 
poradenství a  nasměrování na 
služby, jež by jim mohly pomoci. 
Sociální pracovnici poskytující 
tuto podporu je možné kontak-
tovat prostřednictvím e-mailo-
vé adresy: kp.pobeskydi@slez-
skadiakonie.cz

Anna Jedzoková

Workshop pro pečující v Třanovicích
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Kde to všechno začalo, tam 
to také skončilo. Dne 17. led-
na se v  areálu sportovního 
centra ve Smilovicích předá-
val symbolický šek malému 
Lukáškovi a  jeho rodičům. 
Nutno dodat, že tento ročník 
i přesto, že byl první, překo-
nal všechna očekávání a uká-
zal, že lidé mají obrovské srd-
ce a  touhu pomáhat. Počet 
běžců v létě na startu, počet 
dobrovolníků ochotných po-
máhat a nakonec také vybra-
ná částka předčila všechna 
očekávání. Proto nemohu še-
třit slovy díků všem, kteří se 
jakkoliv na tomto výsledku 
podíleli. Děkuji!

Sbírka pro Lukáška nako-
nec přesáhla částku půl milio-
nu korun. Dosáhla na úctyhod-
ných 506. 645,-. Pevně doufá-
me a  věříme, že to Lukáškovi 
pomůže na jeho cestě za uzdra-
vením a  přejeme mu, aby byl 
každý den o krok blíže ke své-
mu cíli.

Tím to ale nekončí.
Nadace „Smilovice pomáhají“ 

byla založena za účelem pomá-
hat. Pomáhat těm, kteří nemají 
v životě tolik štěstí, jako většina 
z nás. Z prvního ročníku plynule 
přejdeme na ročník druhý. Lu-
kášek předal štafetový kolík na-
dačního běhu malé Elišce, která 
bojuje s  nepřízní svého osudu 
již od svého narození.

Eliška se narodila ve 25tt, 
s váhou 601 g a 33 cm a hned 
po narození si musela svůj ži-
vot vybojovat. Prodělala ne-
spočet infekcí, pneumotorax, 
silné krvácení do mozku, zánět 
mozkových blan, na umělé plic-
ní podpoře byla 3 měsíce. Měla 
spoustu transfuzí krve, opera-
ci očiček, 3 operace bříška a 10 
operací hlavičky. Měla vyvede-
né střívko na břišní stěnu, kte-
ré se po roce a půl podařilo za-
nořit. V hlavičce má zařízení pro 
přímou a  opakovanou aplikaci 
léků do „mozkomišního“ moku 
určenou také pro samotné 

odsávání mozkomišního moku. 
Dále malý ventil (shunt), který 
se umisťuje nejčastěji za ucho 
a pomocí kterého lze přes kůži 
regulovat množství odváděné-
ho moku do bříška. Osm a půl 
měsíce strávila s  maminkou 
v nemocnici, než je poprvé pus-
tili domů a mohla ji vidět i rodi-
na. Po osmi měsících doma se 
bohužel opět vrátili do nemoc-
nice. Eliška musela podstoupit 
operačně revizi shuntu a  ná-
sledně prodělala oboustranný 
covidový zápal plic. Z toho dů-
vodu musela být uvedena do 
umělého spánku.  Znovu bojo-
vala o  svůj život. Naštěstí vše 
dobře dopadlo a své druhé Vá-
noce už strávila doma. Na jaře 
2023 musela Eliška na svou 
15. operaci, protože se jí ucpal 
shunt a museli jí ho vyměnit. 

Přes všechny tyto problémy, 
které ji potkaly se nepřestala 
usmívat. Vždy, když se po ope-
raci probudí z  narkózy, ihned 
začne rozdávat úsměvy. Je ve-
lice statečná, zvědavá a v jejích 
očích jde vidět velké odhodlání 
a touha jít dál! I přes trable, kte-
ré ji doposud potkaly svůj život 
miluje a  je vděčná za každou 
příležitost si jej užívat.

Dnes má Eliška 3 roky a dělá 
úžasné pokroky. Je to chytrá, 
zvídavá holčička s velkou chutí 
do života. Diagnóz, které lékaři 
uvádí je celá škála, mezi ty hlav-
ní patří hydrocephalus, dětská 
mozková obrna, atrofie mozku, 
spastická kvadruparéza. Eliška 
denně dojíždí na rehabilitace 
a  terapie, nějaké cvičení zvlá-
dá také doma. Několikrát v týd-
nu má nastaveny neurorehabi-
litace, hipoterapii, kraniosakrál-
ní terapii, ergoterapii a další. Na 
dvoutýdenní intenzivní terapie 
dojíždí na Slovensko do cent-
ra Axis. V  červenci 2023 byla 
poprvé na delfinoterapii, je-
již výsledky předčily očekává-
ní. Nic z toho pojišťovna nehra-
dí a tak veškeré terapie platí ro-
diče sami, či z  různých sbírek. 

Roční terapie vychází zhruba na 
600 000 Kč. 

Nadace Smilovice pomáhají 
se zapojí do pomoci malé Eliš-
ce. Dne 27.7.2024 se opět mů-
žete postavit na start běhu ve 
Smilovicích a  tímto přispět na 
léčbu Elišky. Nejen finanční 
podpora, ale také Vaše přítom-
nost na této akci pomůže. www.
smilovicepomahaji.cz

Pokud chcete přispět jakou-
koliv částkou, můžete na trans-
parentní účet č.: 2302506831 / 
2010, nebo pomocí QR kódu

Smilovice pomáhají – konec prvního ročníku
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PÁSOVÝ BAGR - FRÉZA NA PAŘEZY

BARNA – KOMORNÍ LHOTKA

TELEFON: 603 252 580

JEZDECKÝ KLUB VĚLOPOLÍ nabízí výcvik jezdců 
všech věkových katergorií. Možnost složení 

jezdecké zkoušky a vyjížďěk do přírody. 
Od jara 2024 disponujeme volnou kapacitou  

pro ustájení koní.
a) Venkovní ustájení u jízdárny pro malé 

a střední koně - klubovna, sedlovna, možnost 
využití boxů, krmivárna, kuchyňka, wc, koupelna 

(2024), jízdárna. 4500-5000,- Kč. 
Kapacita 15 koní.

b) Pastevní ustájení - přístřešek s napáječkou, 
sedlovna, seník (2024), zpevněná plocha celkem 

100 m², jízdárna do 1 km. 3500-4000,- Kč. 
Kapacita 4-5 koní.
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